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Tingkatan 3

Trigonometri (Tingkatan 3)

Tangen bagi Sudut Tirus dalam Segi Tiga
Bersudut Tegak

1. Trigonometri menunjukkan hubungan antara sisi dengan sudut suatu segi tiga.

2. Rajah di bawah menunjukkan segi tiga bersudut tegak di mana
(a) hipotenus ialah sisi bertentangan kepada

- o
sudut tegak,

-~
hipotenus _~" - ' - -
RPN e (b) sisi bertentangan bagi sudut @ ialah sisi yang

i : :

g bertentangan terletak bertentangan dengan sudut 8,
(c) sisi bersebelahan bagi sudut 6 ialah sisi yang
terletak bersebelahan dengan sudut 8,

P

'-:ih] .|"l'r!-i|.'.|.1L‘|.iI|ZliII.1

3. Dalam segi tiga bersudut tegak, nisbah bagi sisi //
bertentangan kepada sisi bersebelahan bagi sudut  d |isiia
tirus adalah sentiasa sama. Nisbah ini dipanggil /»-'” bertentangan
sebagai tangen kepada sudut. A8 |

sisi bersebelahan

Sisi bertentan gan
tan B = -

Sisi bersebelahan

4. Jika tangen bagi suatu sudut ialah nisbah, nilai bagi tangen adalah tidak berubah
apabilah saiz segi tiga bersudut tegak berubah secara langsung.

: NOTA Ulangkaji

1 : S—
D — | ' AB _ 1.5
=T | ltonf=S=—==05
B_— l5 oA 3
T 3 [ ch_3
. | tnb=s=—===-=1),
7 1.5 OC 6 0.5
= = [ [ S—
] L. * & & B mnla—i_%_as

: contor -1 B

Tuliskan nisbah tan 0 bagi setiap segi tiga sudut tegak
berikut.

(a) /0\11 (b) 4
' ~, ]
M. oL

|

13 / |

Su—
Penyelesaian
ol ing=4
{a) tan B = 13 (b) tan @ 7
(m
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o conToH 8

Carikan nilai tan 8 bagi setiap segi tiga sudut tegak

berikut,
b
(a) (b) §
i
Jis
Al e /
= 12\ /
Penyelesaian
o e o =12
(a) tanf = 1 (b) tan 8 5
m,
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Tingkatan 3

Dengan menggunakan
Teorem Pitogoros

AB=vI5 - 12=9

. conror 1 B

Kirakan nilai y bagi setiap segi tiga sudut tegak

berikut.
Wi o B
L
¥ L 25 :"IE:-H If" -
tan @ = 13 i
% Sl
Penyelesaian e
" il
{a) tanB 3% by tan B i
8_¥ L
12 36 B od
y=24 y=8
Cr

Berdasarkan rajah, MQO dan P

NOP adalah garis lurus. - x
aCIn
o ] M

: " : _i
Diberi tan 1 = 5 dan —=

Sem

adalah titik tengah kepada =i
MO. Kirakan panjang MN N
dalam cm.

Penyelesaian
0

tan x = PO =

8
5
Maka, OQ=0M=8cm
OM=16cm
MNI=162+ 8
=256 + 64
MN =320 = 17.89 cm
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Sinus bagi Sudut Tirus dalam Segi Tiga
Bersudut Tegak

1. Dalam segi tiga bersudut tegak, nisbah bagi sisi

bertentangan kepada hipotenus bagi sudut /]
tirus m-.hﬂ.ﬂh sentiasa sama. Nisbah ini dipanggil hipotenus _ |sisi
sebagai sinus kepada sudut. f,f'f bertentangan
i B Sisi bertentangan L0
" B Hipotenus

2. Jika sinus bagi suatu sudut ialah nisbah, nilai bagi sinus adalah tidak berubah

apabilah saiz segi tiga bersudut tegak berubah secara langsung.

o NOTA Ulangkaji
|:-'| ______.--" I e e e e = —
3_- .o AB_ 15 _
f{;_____,.- ]; 2 sin=-gg =22 =05
3 5 - - . Ch_3
— 1. | m—_— =
= s J ) 4 gin B oo 6 0.5
. X = 5inH=E—|—f}=G.5

3. Nilai bagi sinus dalam sudut tirus adalah
sentiasa kurang daripada satu.

- conton (4 B

Tuliskan nisbah sin 6 bagi setiap segi liga sudut tegak

berikut.
(a) < f,ﬁ“\hﬁ
£ e
10
Penyelesaian
{msmn=% (b) sino =L
Cr

g conton (3 B

Carikan nilai sin B bagi setiap segi tiga sudut tegak

berikut.
(a) [ (b) =
5 e N
' i
Penyelesaian
e L o
E{a}l sin B = = (b) sin® = 18
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> conton 4 B

Kirakan nilai y bagi setiap segi tiga sudut tegak

berikut,
{a) & (b)
{_/"/ .".F .".-"'f-'f 2
s rd
X
sin B =08 sin@=03
Penyelesaian
{a}] sinf=038 (bl sinB=03
7 _ne P
i . . 0.3
EE oL
asal Y= 03
=875 = (.67

0
o g CoNToH BRI
Rajah di sebelah menunjukkan A

segi tiga bersudut tegak dan [\\ 30 em

sin x = 0.67. Carikan [ :
l‘-'—\"l-”' c

panjang AB. 2
Penyelesaian
sin x = (L.6Y7
~_ AB
i = ==
0.67 30
Maka, AB=08/7x30=20.1¢cm
|,

; conton (1 B

Carikan nilai sin x.
A

X
13 cm
c

B & cm
Penyelesaian

Hipotenus = V13 + v16&*
= V169 + V256
= V425
=20.62 cm

sinx = =18 =0.776

20.62
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Tingkatan 3

Kosinus bagi Sudut Tirus dalam Segi Tiga
Bersudut Tegak

1. Dalam segi tiga bersudut tegak, nisbah bagi sisi
bersebelahan kepada hipotenus bagi sudut
tirus adalah sentiasa sama. Nisbah ini dipanggil
sebagai kosinus kepada sudut.

hipotenus

kos 6 = Sisi bersebelahan A
0s B = H'lpl"ItEﬂUS sisi bersebelahan

2, Jika kosinus bagi suatu sudut ialah nisbah, nilai bagi kosinus adalah tidak
berubah apabilah saiz segi tiga bersudut tegak berubah secara langsung

PR NOTA Ulangkaiji
D_——"
B _'__:!'.ﬂff k{)sﬁ:%:%:ﬂj
o Sl e
15 A B 5
kos B = QE_5 =0.5
3. Nilai bagi kosinus dalam sudut tirus adalah |_ ol iz N
sentiasa kurang daripada satu.

o S CONTOH | 'Iﬂ_

Tuliskan nisbah kos 6 bagi setiap segi tiga bersudut
tegak berikut.

{a) y )

]

-]

Penyelesaian

{a) kosH =%
0

¥

Carikan nilai kos 8 bagi setiap segi tiga bersudut

tegak berikut.
{“} e I':b} Yem
— 8
25 cm % et
Penyelesaian
() kma-g;‘_n,ga (b) kosﬂ:%zﬂ.?E
=
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o CoNTOH o 8

Kirakan nilai y bagi setiap segi tiga bersudut tegak
berikut.

;i Ry O
(a) b) g

kos = % I o
49 cm : \V..-*"'f 45cm
y - v

Penyelesaian

(a) L:c-sfl:% (b) kos B =

2 ) 4>
19°7 Y
y:lﬂ =
Cr

r

Sebuah segi tiga bersudut tegak 25 em
kos 8 = 0.8, Kirakan panjang £

{a) AC, (b) BC. ~
Penyelesaian

(a) kosB=08

AC_
95 = s

AC=08=25=20em

(b) BCt=25"-2(F
= /(25 — 400
BC=+225=15¢cm

m,

o
Rajah di sebelah menunjukkan A
satu segi tiga bersudut tegak. 4
Carikan nilai 1 —kos 8. =

C
Penyelesaian locm B
ACP =9 + 167
=81 + 256

AC =337 = 18.36 cm

_ 16 _
kosB= 1836 - 0.87

Maka, 1 -kos8=1-087 =0.13
C
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Nilai Tangen, Sinus dan Kosinus

Nota Matematik
Tingkatan 3

1. Sudut diukur dalam unit darjah (*) dan minit (‘). Hubungan darjah dan minit

adalah seperti di bawah.
1" =60
1

1" ==
6l

g conToH L] oy

Tukarkan setiap yang berikut kepada darjah dan

minit.

{a) 32.4° (b} 19.7¢

{c) 3.25° (d} 1.15°

Penyelesaian

(a) 324° (b) 19.7°
=32+ 04° =192+ 0.7°
=32 4 (0.4 » 60) = 19" 4 (0.7 = 60)’
=32+ 24 =19+ 4%
=370 24 =192 42"

(c) 3.25° (d)y 1.15°
=3+ (.25 =1 +(.15°
=37+ (0.25 = 60" =1" 4+ (0.15 = 60y
=37+ 15 =1+ 9
=3 15" =]

(m,

2. Nilai sin, kos dan tangen kepada sudut 30°, 45" dan 60°
menggunakan kaedah berikut.

¢ Untuk sudut 30¢ dan &0

boleh diterbitkan dengan

3r 45° 60"
tan \:l—,,_—L 1 V3
sin ; :—5 ».TE
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O CONTOH f | !

Tanpa menggunakan kalkulator, carikan nilai bagi
{a) 3sin30°-1

(b} 3 kos 30F + 5 sin 60°

(¢} 2 tan 45" - kos 6(°

Penyelesaian

(@) 3sin30°-1=3(H)-1=1

(b) 3 kos 30° + 5 sin 60° = 3(1,?] 4 5{%}
=83
=43

(c) 2 tan 45° - kos 60° = 2(1) - _é . 1_12.

r

o CoNTOH kbd o

WXY ialah segi tiga bersudut tegak w
dan X ialah titik tengah WY

Kos £ IWZY = giq Carikan X

3B cm

(a) panjang XY,
(b) nilai tan ZYXZ.

Penyelesaian

(a) Diberi kos ZWZY = .E;L
YZ_ 5

38 9,
YZ=
=2
WY?= 38 -20F
= 1044
WY = v1044
=323l cm

5]

L
=5

* 38

L
wn

~ XY= %J = 16.16 cm

YZ P 2[] _1.24

(b) tan £YXZ = ¥ -~ T61E ™

o
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O

Dalam rajah di sebelah, PTR
dan MR(} ialah garis lurus. R

ialah titik tengah MQ. Diberi T
sin x = L carikan tanm e
- 3 : an . 4 »
M I 0
Penyelesaian
Diberi sinx= l%
RT _ 1
12 3
RT=4
PRE=4+2=6cm
RQ = MR =122 Vg
=128
_ K
Maka, tan y = RQ
__6
V128
=053
(m,
o CONTOH £i: B8

Dengan menggunakan kalkulator, carikan nilai yang
berikut.

(a) sin 12.15°

(b} kos 2832

(c) 8, diberi sin 6 = 0.7824
(d) B, diberi tan 6 = 1.6472

Penyelesaian
(a) sin 12.15° = 0.2105 (4 tempat perpuluhan) — ‘
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Tingkatan 3

Tekan:
sinl2.15=02I10471759

A -1

;e —

(b) kos 28°32" = kos [28° + {%}"I

= kos [28° + 0.53]
= kos 28.53°
= (.8786 (4 tempat perpuluhan)

(c) sin©=0.7824
8 = 51.4808 = 51° 28’

(d) tan 8= 1.6472
8 =58.7384 = 58" 44’

L |

=
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Tekan:
kos28™ 28 =
' 0878567 |52
—*™ | alou
Tekan:
kos 2 8.5 3 = 0878567152
Tekan:
SHIFTsin0.782U =
!——I- 51.48084542
: Tekan:

o — §1o28°51.04 — 5128

Tekan:

SHIFTtan | .BUT72=
58.736UUG68

Tekan:
o 5REUYUCIBHI — 584w
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